

## □评论员观察

不少市民因疫情被隔离，无法正常工作，收入受到很大影响。在此背景下，上海人社部门明确“隔离期间工资照发”可谓非常及时，不仅有效缓解了劳动者的焦虑情绪，还传递出“保民生”的信号，体现了政策的温情。

# “隔离期工资照发”，是实打实保民生

齐鲁晚报评论员 朱文龙

3月28日，上海人社部门发布文件明确，由医疗机构或政府依法对新冠肺炎患者、病原携带者、疑似病人、密切接触者等实施隔离措施，导致劳动者不能提供正常劳动的，企业按正常劳动支付其在隔离期间的工资。

“隔离期间工资照发”，并非上海首创。我国传染病防治法第四十一条第二款规定，“在隔离期间，实施隔离措施的人民政府应当对被隔离人员提供生活保障；被隔离人员有工作单位的，所在单位不得停止支付其隔离期间的工作报酬”。而除了上海外，其他地方也曾出台过类似的文件。但即便如此，上海这个文件的出台依然引起了舆论关注。

奥密克戎突袭，使得上海疫情防控压力骤然增大。不少市民因疫情被隔离，无法正常工作，收入受到很大影响。如何偿还个人贷款、抚养孩子、赡养老人成为非常棘手

的问题。与此同时，由于物流的影响，上海一些封控区内出现了物价偏高的问题，这让一些家庭，特别是中低收入家庭压力加大。在此背景下，上海人社部门明确“隔离期间工资照发”可谓非常及时，不仅有效缓解了劳动者的焦虑情绪，还传递出“保民生”的信号，体现了政策的温情。

就具体内容而言，这份文件并非是对法律的“重申”，而是上海结合实际情况，做出的非常有针对性的部署。文件甚至对隔离期结束之后，“仍需停止工作进行治疗的劳动者”也予以了关注。此外，对于因管控措施，导致企业停工停业或者劳动者不能返岗的情况，文件也指明了解决问题的方向。这对维护疫情期间劳动关系和谐稳定，统筹做好疫情期间劳动关系协调工作，具有积极的作用。

不过，鉴于目前上海疫情防控的严峻形势，“隔离期间工资照发”，恐怕只能解一时的“燃眉之急”。原因很简单，劳动者的工

资是企业发放的，而企业在疫情中受到的影响同样不可小觑。比如说，上海经济中服务业比重高，由于持续的隔离，部分服务业企业在资金周转上遇到困难。在这种情况下，企业为处在隔离期的劳动者发放工资，将会加重资金链的压力。企业甚至有可能因此而破产。到头来，劳动者的收入还是没有保障。

既然处于非常时期，就要用非常手段。为保障劳动者在隔离期间有钱可拿，相关部门应尽力帮助企业特别是中小企业渡过难关。这就需要相关部门拿出真金白银，对企业进行直接补贴，帮助企业维持生存。而在企业“恢复元气”这个时间段里，相关部门应承担起对个别弱势群体兜底的任务，避免一些人生活无着。在这方面，深圳等地已经做出尝试，有益的经验可以借鉴。

总之，唯有真金白银的支持，因疫情隔离的市民才能有更强的生存和适应能力，经受住疫情“倒春寒”的考验。

## □观点

## 考研“高考化”倾向 如何来破解

457万学生考研，130万左右上线进入复试，300多万学生落榜。随着今年考研进入复试阶段，考研“高考化”这一话题，再次引起社会关注。在高等教育普及化，高考录取率超过90%以后，“上大学独木桥”已经逐渐演变为“考研独木桥”。对此，应推进教育评价改革，下定决心扭转考研“高考化”，撤掉“考研独木桥”，给本科毕业生多元的职业与事业发展选择。如果继续强化学历，我国的“考研独木桥”，可能在未来10年、20年内，演变为“读博独木桥”，这会制造严重的学历高消费和内卷问题。

为此，必须推进破除唯学历的教育评价改革。不管考研人数增加多少，都必须严控研究生招生规模，并引导本科院校扭转围绕考研应试化办学倾向，给“考研学历军备竞赛”降温。  
(熊丙奇)

## 学生安全教育 不能流于形式

3月28日，是全国中小学生安全教育日。对成长中的孩子们而言，安全是最宝贵的。生命安全是一切知识学习和能力培养的前提。如果连生命安全都无法保障，那人生的所有理想、意义和价值都将沦为虚无。然而，大多数时候，在应试教育、升学考试的压力之下，学生安全教育常常处于被边缘化的境地，时间不足、资源匮乏、流于形式、缺少实践演练都是常态。

中小学生处于成长阶段，在生理和智识上都有待成长提升，在中小学教育阶段加强安全教育不仅是必要的，而且是必须的。应当警惕将学生安全教育形式化、边缘化、表面化的不良倾向，确保安全教育的规范化、多样化、系统化，真正呵护中小学生茁壮成长。  
(光明网)

## □来论

## 对陪诊服务及时加以规范才能赢得未来

□张智全

为患者排队挂号、帮忙拿药取报告、陪伴看病……近年来，陪诊服务逐渐走进公众视野。据不完全统计，淘宝、京东等电商平台上提供陪诊服务的店铺超过500家，生意好的店铺月销达上千单。

作为一种新服务业态，陪诊服务能较好满足部分消费者到医院的就诊需求，有着广阔的发展前景。不过，需要注意的是，作为一种新服务业态，陪诊服务与其他“新业态”一样，有可能在发展初期因规范的缺位而步入失序轨道。目前，我国还没有将“陪诊师”纳入职业目录，整个行业从十几

年前诞生至今，都没有行业制度规范和准入标准，进入陪诊服务的相关机构和平台基本上都是各自为战。如此粗放式经营，给整个行业的未来发展埋下了隐患。

实际上，陪诊服务行业因规范缺失而出现的“成长烦恼”已初露端倪。一方面，收费标准的不统一已让陪诊服务走向了价高而服务差强人意的野蛮生长境地。另一方面，消费者和平台双方权利义务的约束不明，也容易造成陪诊服务纠纷的发生，且不能得到及时有效解决。尤其是一些不良平台因规范约束的缺失，让消费者在选择陪诊服务时，常常面临被诈骗钱财的风险。

凡事预则立，不预则废。相关部门要秉承与时俱进的理念，及时出台行业标准，切实明确、细化该职业的目录和分类，建立起涵盖从业者资质、收费标准、各方主体权利义务约束、纠纷解决等一整套完善的长效机制，推动陪诊服务行业规范化发展。

投稿邮箱 qilupinglun@sina.com



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 组版:洛菁

“讲文明 树新风”公益广告  
倡导文明健康绿色环保生活方式

齐鲁晚报·齐鲁壹点

是一名吃货的基本操作  
逢吃必光盘

